

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Seregeink diadalutja Bukovinában

Előnyomulás a Suczawa völgyébe — Oroszok pusztulása a duklai csatában — Tüzerharc a Dunajecnél — A német tengeralattjárók pusztítják az angol hajókat

Debrecen, február 8.

A világháború fő hadszíntere még mindig a Kárpátok koszorúja. Itt birkózik nagy-szerű hadseregiünk az északi óriással, amelynek számbeli túlsúlyán, tömegeiben rejlő erején észszel, kitartással, harci kedvvel és a haza védelmének átérzésétől hajtott lelkesedéssel igyekeznek urrá lenni. A Dukla körül tegnap éjszaka lezajlott véres harcok igazolják, hogy hadseregiünknek ez az igyekezete nem marad hiu erőlködés. Valóságos hekatombákat emeltek gépfegyvereink az előrehajszolt, elcsigázott, félig megfagyott orosz katonák holttesteiből s az esztelenül megisméltelt újabb orosz rohamok eredményeként csak az orosz holttestek újabb piramisai emelkednek Magyarországra féltve őrzött kapuja előtt. Egy berlini jelentés magyarozatát adja, hogy az oroszok miért erőszakolják oly makacsul itteni arcvonalunk áttörését: *itt vélik leghamarább elérni Budapestet.* Az orosz hadvezetőségnek ezért a hőbortjárt kell meghalnia amnyi ezer orosz katonának. — Vitéz fiaink hőstettei végre is ki fogják józanítani ebből a hőbortjártból az orosz hadvezetőséget és meg fogják értetni vele, hogy Duklán át épp oly kevésbé juthat el Budapestre, amint Máramaroszigeten sem juthatott el.

Az orosz ellen formált arcvonalunknak egyéb szakaszain is győzelemre győzelmet aratnak katonáink. *Bukovina főlzabeditása gyors iramban halad,* az osztrák-magyar seregek már jóval maguk mögött hagyták Kimpolungot és a Suczawa folyó völgyében törnek előre. Nagyszerű sikerrel mérkőzik tüzer-ségünk Tarnow körletében, ahol az oroszok pozícióján kívül — mint Höfer altábornagy írja — „az élő célokban” is hatalmas pusztítást visz végbe. — Lengyelországban a német és osztrák-magyar seregek egyesült erővel harcolnak és siettetik Varsó elcsatását.

Az Anglia elleni német blokád mai eredménye: újabb hét angol kereskedelmi hajó elsüllyesztése és egy bizonyíték megszerzése az angol admirális csalására nézve. Várjunk türelemmel február 18-ig, hogy döntőbb jelentőségű eseményeket is följegyezhes-sünk. Anglia számítása: a semleges államok felheccelése Németország ellen minden jel szerint nem fog beütni.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, február 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában az általános helyzet nem változott.

A Dunajecnél működő nehéz tüzer-ségünk a célzásnak kedvező eredménnyel lötte a Tarnow körüli területet és élő célok ellen is láthatólag jó hatást ért el.

A Kárpátokban tegnap is mindenütt harcoltak.

Bukovinában további előnyomulásunk során hadoszlopaink a Suczawa felső völgyébe jutottak és 400 embert elfogtak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok óriási veresége Kimpolungnál

Beszterce, február 8. (M—g.) *Az oroszok Bukovinában visszavonulóban vannak.* Magánjelentések szerint az oroszoknak Kimpolungnál szenvedett veresége, a veszteségeket tekintve, minden eddigit fölülmul. Rengeteg fegyver, nyolc kocsis munitió és több gépfegyver maradt csapataink kezében. Az oroszok pánikszerű menekülésük közben Kimpolungnál két nagy ágyút is hátra hagytak. Csapataink előnyomulásának gyorsasága annyira meglepte az ellenséget, hogy az orosz vezérkar, attól félve, hogy elfogják, Czernovitzba menekült.

Győzelem Duklánál

Budapest, február 8. Az Est tudósítója jelenti, hogy Dukla körül az oroszok támadásait csapataink az elmúlt éjjel fényesen visszaverték. Az oroszok hat soros rajvonalba indultak rohamra s ebből gépfegyvereink három sort a szó teljes értelmében lekaszáltak. A második orosz támadást csapataink jól fűtött fedezékben várták be és csak akkor vették fel a küzdelmet, mikor az oroszok a rettenetes hóvihárban megéberedve, félig megfagytak. *Gépfegyvereink most is rettenetes pusztítást vittek végbe az ellenség sorai között és halomra lötték az oroszokat.* — Az orosz katonák közül feltűnő sokan megadták magukat.

Dukla — Budapest

Berlin, február 8. (Magyar Távirati Iroda.) A *Vossische Zeitung* írja: A Kárpátokban folyó harcok mind súlyosabb jellegűek lesznek. *Az oroszok nagy erővel gyűjtötték össze a duklai hágó területében, mert az orosz hadvezetőség ezt a terepet tartotta mindig a legkedvezőbbnek a Budapest felé való előnyomulásra.* Súlyos és hosszú küzdelmek várhatók még ezen a területen, de az oroszok zámitása ezuttal sem fog valóra válni. *Az oroszok számbeli föltéve tüzer-ségünk-nél már megtört. Most a csapatok egyenlő erővel küzdenek s az oroszok hátrányban vannak annyiban, hogy löszér dolgában hiányt szenvednek.*

Boszu 1849-ért?

London, február 8. (Magyar Távirati Iroda.) A *Daily Telegraph* jelenti, hogy római tudósítójának alkalma volt beszélni Macchio báró római osztrák-magyar nagykövettel. Az interjú szerint Macchio báró kijelentette, hogy a magyarok nem felejtették el, hogy az oroszok 1849-ben kétszáz ezer emberrel elfojtották szabadságharcukat s most elérkezettnek látják az időt a megtorlásra. A magyarok szíve nem annyira Anglia, mint Oroszország ellen fordul.

A tudósítónak arra a kérdésére: *mi lenne, ha a magyarok külön békét akarnának kötni?* — Macchio báró ezt felelte:

— *A magyarok Németország nélkül nem kötnének békét. Kormányunk áll és bukik szavával és szövetségével.*

(A *Daily Telegraph* interjúja magánviseli a koholmány minden ismertető jelét. — Macchio báró a magyaroknak 1849-ért érzett boszujáról semmi esetre sem beszélhetett.)

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, február 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszínterről:

A keletporoszországi határon, a tavaktól délkeletre és Lengyelországnak a Visztulától jobbra eső részében néhány kisebb, helyi jelentőségű, reánk nézve sikeres összetűzés történt.

Különben keletről nincs jelenteni való.

Vilmos császár Lengyelországban

Berlin, február 8. A Wolff-ügynökség jelenté, hogy Vilmos császár tegnap meglátogatta a Bzura-Rawka-szakaszon harcoló német csapatokat.

A osata Varsó előtt

Milano, február 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Secolo tudósítója jelenté Pétervárról:

A németek a Bzura-Rawka szakaszon folytatják borzasztó támadásaikat, hogy Varsót elérjék. Mialatt a németek a Visztula balpartján a centrumban harcolnak, Dankl tábornok és a Dunajec menti osztrák-magyar hadsereg pompásan harcolnak, hogy az oroszok itteni tömegeit lekössék és szétverjék.

A belga-francia harctér

Berlin, február 8. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenté a nyugati hadszíntérről:

La Bassée-től délnyugatra, a csatornától délre levő állásunkért még folyik a harc. Az ellenség által elfoglalt rövid árok egy részét visszafoglaltuk.

Az Argonneokban elragadtuk az ellenségtől erődítési egyes részeit.

Egyébként lényeges esemény nem történt.

Anglia blokádja

Hét angol hajó elsüllyesztése

Kopenhága, február 8. Egy itteni lap jelentést kapott a Lloyd's-tól arról, hogy a német tengeralattjárók újabb hét angol gőzöst elsüllyesztettek az angol partvidéken.

Elzárt kikötők

London, február 8. A Herald jelenté Liverpoolból: Az angol admirális rendeletére Dower, Stradford és Newhawe kikötőit elzárták. Hasonló intézkedések várhatók az összes kikötőkre nézve.

Az angol nép igaz híreket követel

Frankfurt, február 8. A Frankfurter Zeitung jelenté Londonból: A Daily Express-ben White Arnold az angol és a német tengerészeti vezérkar jelentései közötti ellentétéről ír. *Sem okos, sem hasznos dolog*, — írja — *hogy a nép elől rendszeresen elrejtjük a tényeket*. A brit demokrácia nem beteg és nem gyerekes, hogy kimélni kellene az izgalomtól, vagy hogy a gólyáról kellene neki beszélni.

Angol hajó amerikai lobogó alatt

London, február 8. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenté: A Lusitania gőzös tegnap Amerikából Liwerpoolba érkezett. Az utasok elbeszélék, hogy a Lusitania, mikor az ir partokhoz közeledett, az angol admirálisnak azt a szikratáviratát kapta, hogy tüzze ki az amerikai lobogót. A Lusitania tényleg amerikai lobogó alatt érkezett meg Liwerpoolba.

Az Unio nem tiltakozik

Frankfurt, február 8. A Frankfurter Zeitung jelenté Newyorkból: Az Egyesült Államok kormánya tanácskozott a német vezérkar közléséről, melylyel az angol vizeket haditerületnek nyilvánította. A kabinet üléséről kiszivárgott hírek szerint az Egyesült Államok nem tiltakozik a németek tengeri akciója ellen.

Olesó buza Amerikában

Frankfurt, február 8. A Frankfurter Zeitung jelenté Newyorkból, hogy Amerikában a buza ára tegnap négy centtel esett. Az áresés oka az, hogy a keleti kikötőkben erős kínálat jelentkezett.

Német magyarázat a semleges államoknak

Berlin, február 8. A semleges államok sajtójának az Anglia ellen hirdetett német blokáddal szemben elfoglalt álláspontját illetőleg irányadó helyen a következő felvilágosítást adták:

A blokád kivételében német részről minden tartozó tekintettel lesznek a semlegesekkel szemben és mindent megtesznek, hogy a legitim semleges hajókat megkíméljék az elkerülhető károktól, amelyekben azonban az angoloknak igenis lesz részüik. A német nép azt teszi, amiért lelkiismerete előtt vállalhatja a felelősséget. Ha a japánok és az angolok között különbséget kellene tenni, úgy a japánokkal szemben tekintettel volnának a népi jogokra, mert a japánok legalább most tekintettel vannak erre, az angoloknak azonban nem adják meg ezt, mert Anglia, mint modern rabló-állam viselte magát. Minden attól függ, vajon a német bejelentés csak egy blöff volt-e, amint azt az angol újságok el akarják hitetni, vagy hogy a német flotta valóban meg fogja-e mutatni, hogy tevékenysége az Ir-tengert és az Anglia körüli vizeket uralja-e. Az amerikai hadiszer-szállítók ezen nem fognak változtatni. Az Egyesült Államok politikáját különben előreláthatólag más tényezők is döntően fogják befolyásolni, mint az acéltröszt emberei és ezeknek segítő-társai.

A törökök háboruja

Kitchener Egyiptomban

Genf, február 8. Kitchener lord angol hadügyminiszter Husszein Kemal, az angolok által kinevezett khedive kérésére Kairóba utazik. — Valószínű, hogy a hadügyminisztert a walesi herceg is elkíséri Egyiptomba.

Törökország fölháborodása Anglia ellen

Konstantinápoly, február 8. Mint az Ottomane Informationsbureau közli, a vidékről beérkezett hírek azt jelentik, hogy a hivatalos angol személyiségek nyilatkozatai és az angol sajtó közleményei, melyek a háború kezdete óta Törökország függetlenségének végéről beszélnek, egész Törökországban a fölháborodás viharát keltették Anglia ellen. Itt ugyanaz a boszuérzés uralkodik Anglia ellen, mint Németországban. Szilárdon el vannak határozva, hogy ugyanolyan határozottsággal fognak eljárni, mint Németország, amely minden eszközt megragad, hogy Angliának kiéheztetéssel való fenyegetése ellen biztosítsa magát.

A pápa béke-imája

Róma, február 8. A Bazilikában tegnap délután négy órakor kezdtek meg a békeszertartást, amely alkalomra mintegy harmincezen gyültek össze. Benedek pápa a béke-ima alatt folyton térdelt és láthatólag meg volt hatva. A diplomáciai kar tagjai is résztvettek a szertartáson.

Róma, február 8. Merry del Val bíbornok, a szent szolgálat titkára, Gaspari bíbornok államtitkárhoz intézett iratában közli, hogy a pápa megengedte, hogy a háború alatt celebrált összes miséknek, bármely pap és bárhol mondja is a mostani borzalmas háborúban elesett hívők lelkiüdvéért, ugyanolyan hatásuk legyen, mint ha kiváltságolt oltáron olvasták volna.

Az oroszok új haditerve

Támadás Közép-Galiciában — Az előre bejelentett „nagy esemény”

Az oroszországi lapok néhány nap óta csodálatos egyetértéssel kísérték emlegetik az orosz hadvezetőségnek valami nagyszabású új szándékát, amely eddig nem sejtett hadműveleteket fog eredményezni és az egész világot bámulatba fogja ejteni.

Az orosz újságok még azt sem átalják, hogy magyarázatot adjanak a titkos tervről. Csakhogy itt már nagyon eltérők a vélemények. Az egyik új harcmodorról beszél, azt mondja, hogy Oroszországban szakítottak a lövészárkok-rendszerrel és az összes haderőnek eddig elképzelhetetlen nagy tömegekben való harcbevételével fogják eltiporni a ellenséget, a másik a keletporoszországi eseményeknek tulajdonít olyan fontosságot, a melyhez képest elegendő csekélység a Varsó előtti helyzet, a harmadik pedig Közép-Galiciában vár valami döntő előretörést. Az oroszok új haditervéről egy magasrangú katonai szakértő így mondotta el véleményét:

A tervnek első magyarázatát, amellyel pedig az orosz hivatalos lap szolgált, hogy tudniillik az oroszok szakítanak az eddigi harcmodorral, mellőzni fogják a lövészárkokat és nagy tömegek harcbevételével fogják a döntést kierőszakolni, őszintén megvallva, roppant naivnak tartom. Háború közben igenis meg lehet változtatni a harcmodort, megtették ezt mindjárt a legelső (Yalu-menti) csata után a japánok is, sőt megtették a jelen háború kezdetén a magyar csapatok is, akik kezdetben semmiképpen sem tudták türtőztetni az előretörési vágyat.

Csakhogy a harcmodor megváltoztatását a szerzett tapasztalatoknak kell sürgetni. Az oroszok pedig semmi olyan tapasztalatot nem tehettek, ami a nagy tömegeknek fedetlenül harcbevételét indokolhatná. Elkeneközleg, ha semmi mást nem is, de azt egész bizonyossággal tapasztalták, hogy abban a pillanatban, a mint egyes csapatrészek kísérletet tesznek arra, hogy apróbb távolságról újabb fedezékek közbeiktatása nélkül az ellenség előre-törjenek: a legrövidebb idő alatt elpusztulnak a tüzérség és a puskatűz záporosójában. Meg vagyok győződve arról, hogy mi szívből kívánhatjuk, vajha csakugyan ily módon változtatná meg ellenünk eddigi harcmodóját.

A másik két magyarázat kissé valószínűbb, mert mindkettőt a közelmúlt eddigi eseményei is támogatják. A Kelet-Poroszország elleni orosz offenzívát mindnyájan egész jól követhetjük. Tudjuk, hogy az ellenség öt hadoszlopban: 1. Schirwindt—Kussenen át; 2. Eydtkuhnen, Stallupönen s Kumbinnen át; 3. Wysztyniec és Darkehmenen át; 4. Kalvarya—Goldapon át és 5. Suvalki—Marggrabove—Lötzenen át tört be Kelet-Poroszországba. Eddig igen jól ment négy hadoszlopuk dolga s tényleg 30—60 kilométernyire be is jutottak Kelet-Poroszország területére. Az aránylag gyenge német határőrség Gumbinnen—Darkehmen—Lötzen vonaláig, vagyis a Mazuri-tavak keleti szegélye mentén húzó erődítési öv mögé húzódott vissza. Ezen az erős vonalon azonban mindezeig megakadt az oroszok támadása. Elhisszük, hogy ezen a vidéken ezután még nagyobb erővel óhajt támadni ellenfelünk, de nem félünk a támadástól. A tóközi átjárók labirintusában a német védősereg majd csak elbánik a támadó oroszokkal.

Vannak olyan híreink is, melyek az oro-

aditerve

ában — Az
y esemény"

hány nap óta
etként emlege-
valami nagy-
eddig nem se-
ményezni és az
eíteni.

t sem átalják,
titkos tervről.
rők a vélemé-
ról beszél, azt
szakítottak a
összes haderő-
gy tömegekben
eltiporni a el-
szországi ese-
fontosságot, a
kéltség a Var-
pedig Közép-
előretörést. Az

agasrangu ka-
el véleményét:
atát, amellyel
szolgált, hogy
ak az eddigi
lövészárkokat
ével fogják a
én megvallva,
u közben igen-
rmódot, meg-
(Yalu-menti)

gtették a jelen
apatok is, akik
tákt türtöztet-

egváltoztatását
ll sürgetni. Az
asztalatot nem
enek fedetlenül
lenkezőleg, ha
ész bizonyság-
pillanatban, a
letet tesznek
ujabb fedezé-
lenségig előre-
tt elpusztulnak
esőjében. Meg-
mi szivből ki-
y módon vál-
narc módját.

kissé valószí-
ult eddigi ese-
-Poroszország
áján egész jól
llenség öt had-
ssenen át; 2.
mbinnen át; 3.
n át; 4. Kal-
lki—Marggra-
elet-Poroszor-
ég hadoszlo-
kilométernyire
zág területére.
társaság Gum-
onaláig, vagy-
ye mentén hu-
tt vissza. Ezen
deziideig meg-
lhiszük, hogy
gyobb erőkkal
nem félünk a
birintusában a
ánik a támadó

nyelkek az oro-

szok nagy tervének harmadik magyarázatát, a közép-galiciai orosz offenzívát támogatják. A beérkezett hírekből megállapíthatjuk, hogy a Przemysl—Tarnow közti orosz arcvonalon, de különösen Dukla környékén rendkívül erős orosz seregeket összpontosított ellentelünk s a Kárpátok védelmére új orosz hadsereget dirigált a Stryj—Stanislaw közti területre is.

Bárhogy legyen is azonban a dolog, tökéletesen meg vagyunk nyugodva, mert tudjuk, hogy hadvezetőségünk nem várja be az ellenfél kezdeményezését, hanem, mint eddig, most is meglepő gyorsasággal ragadja magához az iniciatívát, az első vágást a nagy élet-halál-viaskodásban. És így az oroszok minden, még oly grandiózus terve is a legméltebb fogadtatásra talál.

Az első perfelvételi tárgyalás a debreceni törvényszéken

Huberth tanácselnök a reformról

Az új polgári perrendtartás életbe lépése óta ma volt a debreceni kir. törvényszék polgári tanácsa előtt az első perfelvételi tárgyalás, amelyet az új perrendtartással reformált s a szóbeliségen és nyilvánosságon felépített eljáráshoz fűződő hatalmas igazságszolgáltatási változtatások nagy horderejéhez képest bizonyos ünneplésszerűséggel tartottak meg és a bírói és ügyvédi kar részéről elhangzott kijelentések méltatták a harctereken küzdő magyar államnak belső intézményeiben is teremtő erejét.

A tárgyalást Huberth Ottó tanácselnök vezette Kondor Zsigmond és Daróczy József szavazóbírákkal, H. Nagy Jenő dr. pedig mint jegyző szerepelt. A tárgyalási tereben megjelentek Kesserű Lajos dr., a kir. törvényszék elnöke, a törvényszék bírói és jegyzői kara, az ügyvédi kamara és az ügyvédszövetség helyi fiókjának kiküldöttjei s az ügyvédi kar nagy számmal.

Huberth Ottó elnök az ülést hangulatos, tömör, a reformot a magyar nemzeti állam szempontjából méltató következő beszéddel nyitotta meg:

— Üdvözlöm önöket, uraim, az első ülésben, melyet a debreceni kir. törvényszék mint elsőfolyamodású polgári bíróság az új perrend hatályossága alatt tart.

Sajnos, hogy a rég óhajtott törvény életbeléptetése csatazaj közt történik. De nekünk kötelességünk, hogy a békés polgárok jogviszonyainak rendezéséhez szükséges zajtalan munkánkat folytassuk és jogrendszerünket fejlesszük.

Működésünk szintén egy bizonyos neme a harci állapotnak. Harc az alaki törvény korlátai között a jogért és az anyagi igazság emberileg lehetséges érvényesüléséért. Ehhez a harchoz a törvényhozás a most életbeléptetett törvényvel új eszközt szolgáltatott, mely gyökerében változtatja meg az eddigi törvényeségi eljárást, amely a szóbeliséggel és a közvetlenséggel közelebb hozza a jogkereső közönséghez a bírót, közelebb hozza az élethez, kiküszöböli a holt betűk tömkelegét s az élőszó jótékony hatását viszi a tárgyalótermekbe.

De az új törvénynek nem lehet célja, hogy a periratok tömege helyett az élő szó korlátlan áradatának nyisson szabad utat. — Épp ezért fordulok a jogszolgáltatás másik tényezőjéhez, az ügyvédi kar tisztelt tagjaihoz, kiknek nemes feladata elsősorban is az igazság felderítése. Kérem őket, haladjunk karöltve az uton, melyet az új törvény számunkra kijelöl. Kerüljük a meddő és céltalan vitákat, igyekezzünk minden esetben tárgyilagosan az igazságot és csak ezzel kapcsolatban az ügyfelek érdekét tartani szem előtt.

Meg vagyok győződve, hogy az a barátságos viszony, mely tapasztalataim szerint mindig fennállott a bíróság és ügyvédség között, a jövőben fokozottabban fennmarad s az új törvényt kölcsönös jóindulattal minden

zökkenés nélkül fogjuk a gyakorlatban alkalmazni, hogy megfelelhessen a hozzá fűzött várakozásnak.

Tisztelt uraim, míg felfegyverzett bírói és ügyvédtársaink a harctéren hazánk fennmaradásáért és a magyar nemzeti állam uralmának jövőben való biztosításáért küzdenek, mi itt keziünkben a törvényvel szolgáljuk a magyar jogéletet.

Abban a törhéttelen hitben, hogy ennek a kettőnek, a magyar jognak és a magyar erőnek összehatása ellenállhatatlanul hatalmassá fogja tenni a nemzetet, újból üdvözlöm a tisztelt megjelenteket, Isten áldását kérve munkánkra, a debreceni kir. törvényszék elsőfolyamodású tanácsának első nyilvános szóbeli tárgyalását megnyitom.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitót után az ügyvédi kar részéről Nagy Lajos dr. ügyvéd méltatta hosszabb beszédben a nap jelentőségét a magyar igazságszolgáltatás fejlődésének történetében. Igérte az ügyvédi kar odaadó támogatását a reform gyakorlati érvényesítésénél és kérte a törvényszék támogatását az ügyvédek munkájához.

Az elnök ezután felhívta a mai napra kitűzött ügyekben érdekelt feleket s megkezdődött az érdemleges munka.

HIREK

— A trónörökösnek fia született. Bécsből táviratozzák: Zita főhercegnő, Károly Ferenc József trónörökös felesége, ma este 10 órakor egészséges fiúgyermeknek adott életet. Az újszülött a trónörökös pár harmadik gyermeke.

— A királyról és a trónörököséről elkezelt utcák. Debrecen város polgármesteri hivatalához ma a miniszterelnök következő leirata érkezett:

Debrecen szab. kir. város
törvényhatósági bizottságának
Debrecen.

Ó császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy a t. törvényhatósági bizottság a debreceni Piac-utcát legfelsőbb nevével Ferenc József-utnak nevezze el.

Estei Károly Ferenc József főherceg ur Ó császári és királyi Fensége pedig szintén hozzájárulni méltóztatott ahhoz, hogy a t. törvényhatósági bizottság a debreceni Piac-utcát Ferenc József-utnak neveztetvén el, az eddig Ferenc József-utnak elnevezett ottani utat Károly Ferenc József-utnak, a debreceni Pavillon-laktanyát pedig Károly Ferenc József-laktanyának nevezhesse el.

Erről a t. törvényhatósági bizottságot mult évi november hó 6-án 326/21758/914. bkgy. szám alatt kelt felterjesztésére szives tudomásul ezennel értesitem.

Budapest, 1915. évi január hó 31-én.

Tisza.

— Hangverseny a Dmke-kórház sebesültjeinek. Művészi hangversenyt rendezett a Dmke-kórház vezetősége a kórházban kezelt beteg és sebesült katonák szórakoztatására szombaton délután 4 órakor. A műsort ékessé tette Baltazár Dezső dr. püspök részvétele, kinek rajongó szeretetről, eszmei nemességéről tanuskodó beszéde mély hatást váltott ki a szenvedő katonák nagy seregében Csiky Istvánné urnő éneke, Skopecz Béláné urnő zongora-játéka, Szaptonczay Bertalan teológus szavalata és Magyar Imre zenekarának játéka voltak a műsor egyes számai, amelyek nagy gyönyörűséget keltettek a magyar és a német sebesültek szívében.

— A hadiadó összeírása. A városi tanács ma délelőtt tartott ülésén a hadiadó összeíró bizottság rendes tagjaiul Körner Adolf nyugalmazott városi főjegyzőt és Murak özy László gyógyszerészt, pótagyauil B ár-

dos Géza kereskedelmi társulati főtitkárt, Csurka István iparostanonciskolai igazgatót és Thiessen Artur törvényhatósági bizottsági tagot választotta. A bizottság a napokban kezdi meg működését.

— Orvosok mártír-halála. Aradról jelentik: A város közönsége egy megdöbbentő orvos-tragédia hatása alatt áll. Singer János dr. aradi orvos heteken át gyógyította az aradi várban elhelyezett szerb foglyokat, a kik között kiütéses tifusz pusztított. Singer dr. a betegek ápolása közben tizennégy nap nap ezelőtt megkapta a fertőző kórt, betegsége első napjaiban azonban, amikor még csak gyengébb láz gyötörte, a becsületes orvos lelkes odaadásával tovább végezte szamaritánus munkásságát, míg végre ágyának esett. Kartársai mindent elkövettek, hogy megmentsek az életnek, azonban az emberi tudás, a leggondosabb ápolás nem segíthetett: Singer János dr. szombaton este meghalt. — Elhunytát feleségén és két fián kívül kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja.

Bécsből táviratozzák: Peck Fülöp vezér-főtörzsorvos, a közös hadügyminiszteriumban a 14. osztály vezetője, a katonarvosi tisztikar főnöke, ma reggel Bécsben meghalt kiütéses tifuszban. Halála a katonarvosi karra pótolhatatlan veszteség.

— A református diakonissza-otthon és hadikórház részére befolyt újabb adományok: Baltazár Dezső dr. püspök egy testvér ágy felszerelésére 80 kor., Kiss Ferenc egyetemi rektor egy testvér részére ágy felszerelés, Szele György debreceni lelkész 10 kor., Lencz Géza dr. teol. tanár 10 kor., Bertalan Gábor tiszacsegei lelkész 10 kor., Tóth Lajos tiszadobi lelkész 10 kor., Tóth András 10 kor., Nagy Jánosné 4 kor., Nagy Márton szerepi lelkész gyűjtése 36 kor. — Ruhanevel, ágyneművel, élelmicikkekkel, könyveket küldtek: Várady Mariska Losonc, Besse nyey Gyuláné, Zengevald Gézáné, özvegy Szabó Lajosné, Nagy Istvánné, özv. Nipher L.-né, Bartha Ilonka, Uray Magduska, özv. Stefán Jánosné, Kántor Ida, Ökröss Mariska, N. N., Szabó Albertné, özv. Kaizler Albertné, Testvér-egyesület, Bagossy Kálmáné, N. N., Maar Margit, özv. Székely I.-né, Bertalan Gáborné Tiszacsege, özv. Sarkady Gáborné, Tóth Etelka, Könyves-Tóth Kálmán.

— Halálos baleset a debreceni pályaudvaron. Tegnap délután halálos baleset történt a debreceni pályaudvaron. Kiss Dániel 39 éves fékező leesett egy sebesült szállító vonat lépcsőjéről s a vonat kerekei összeroncsolták a szerencsétlen ember fejét. Kiss Dániel nyomban meghalt. A rendőrség megállapította, hogy a balesetért senkit sem terhel felelősség.

URANIA

Debrecenben legmagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - TER. — TELEFON 12-51.

Kedden — Szerdán
február hó 9-én, 10-én

HENNY PORTEN sorozat
második filmje.

A MARTIR.

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

JÓ REGGELT FISCHER UR.

Pompás vigjáték 2 felvonásban.

Köbi, mint háziur. Bohózat.
Az ulánusok. Katonai felvétel.

Előadások este 5 órától Folytatólagos bemenet.

Rendes helyárak.

Szabad Iskola. Holnap, kedden este 6 órakor Kiss Géza dr. egyetemi tanár folytatja a múlt héten megkezdett s a közönség élénk érdeklődésével kísért előadását „Anglia és a Németbirodalom gazdasági versenyéről”. Ebben az előadásban közelebbi részletezései lesznek az Anglia és Németország hatalmi versenyének és így a világháború okai erről az oldalról nyerne megvilágítást. Az érdekes előadás a Szabad Iskola rendes előadó-termében, Simonffy-utca 1/c. szám, II-ik emelet (ipartestület díszterme) lesz.

Elhunyt katonák. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága „Városi közpórház” osztályán elhunytak: Tahler Tamás rocsine (Galicia) illetőségű 89. gyalogezredbeli gyalogos, temetése február hó 9-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; Csepregi Kálmán tiszaegykei illetőségű 3. honvédgyalogezredbeli őrvezető, temetése február 9-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; Takács János budapesti illetőségű 1. honvédgyalogezredbeli őrvezető, temetése február 10-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai halottasházból. — A „Nyulási régi barakk” osztályon elhunyt: Primezoics Jakab fevlachi illetőségű katona, temetése február 10-én a Hatvan-utcai temető halottasházából.

Elesett hősök halotti anyakönyve. A haza védelmében a csatamezőn elvérzett, továbbá a harctéren szenvedett sebesülések vagy ott szerzett betegségek következtében elhunyt hőseink méltók arra, hogy emlékeztük a hatóság hivatalos eljárásban is megkülönböztetett megjelöléssel megörökíttessék. Ennek a célnak kíván szolgálni a belügyminiszternek az az intézkedése, amelyet ma küldött le a város törvényhatósági bizottságához. A belügyminiszter elrendelte, hogy a magyar királyi anyakönyvekben az elhalálozás tényét a következő megkülönböztetett megjelöléssel tüntesse fel az anyakönyvi hivatal: „A harctéren a hazáért hősi halált halt.” „A harctéren szenvedett sebesülés következtében a hazáért hősi halált halt.” „A harctéren szerzett betegség következtében a hazáért hősi halált halt.” A hősök emlékének megőrzését a belügyminiszter a gyámhatóságoknak is kötelességévé teszi s elrendeli, hogy azokat a gyámügyi eljárás terén is megkülönböztetett megjelölésben részesítsék. Végül utasítja a belügyminiszter a gyámhatóságot, hogy mindazon gyámügyekben, amelyekben oly egyénről van szó, aki a háboruban esett el, a háboruban szenvedett sebesülés, vagy ott szerzett betegség következtében halt el, ezt a körülményt a hivatalos iratokban az ott megjelölt módon mindig kifejezésre juttassák.

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: *Lengyelvér*, operett 3 felvonásban. — (Zóna-előadás.)
SZERDA: *A farkas*, vígjáték 3 felvonásban.
CSÜTÖRTÖK: *A vig özvegy*, operett, 3 felvonásban.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású házászer a

PALMA

Próbahűveg 40 fillér.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.

NYILTTÉR

Az orosz betörés alkalmával előállott **vasuti áru és podgyász károk** elintézésére ajánlom hivatalomat.

E hivatal csak eredmény esetén kap mérsékelt jutalékot, különben az egész eljárás díj- és költségmentes. A követelés behajtása körül felmerült kiadást ezen iroda fedezi.

Forduljanak bizalommal az összes okmányok kekuldeése mellett „Első budapesti reklamáló irodához” tulajdonos: **Stermann Ignác Budapest, V., Vilmos császár-út 66. szám.**

Héber nyelvű levelekre is válaszolunk.

Zufolge des russischen Einbruches entstandene **Waren und Gepäck Schäden** lassen Sie durch das seit 23 Jahren bestehende Reklamationsamt: **Ignáz Stermann Budapest, V., Vilmos császár-út 66.** eintreiben.

Bei Resultatslosigkeit ganz spesenfrei.

Übergeben Sie mit vollem Vertrauen alle Dokumente an obiges Unternehmen. Auch hebräische Briefe werden beantwortet.

איפדוק!

בפאלע דעם רוססישען אינברוכעס האבען פיעלע באהנשאדען אן ווארען אונד געפעקע ערליטטען. עס ליגעט דאדער אן דערען אינטערעססע יע פרידער זיך אן אינטערעססע אנט צו ווענדען וועלכעס דיא אינטערעססע דעזער שאדען ביא דען בעטערעפערנדען באדענען (געגען מעסיגען) אנטויל אים פאללע ערציעלסטען ערפאלגעס איבערנימט אונד דעוועלפען מיט דער גרעסטען עוויססענשאפטליכע אונד גע- נואיקייט אינפידוקט.

עס אנגעט וואס דער איפדוק אן אללע דענען ואלכע באהנשאדען ענט- שטאנדען אידרע זעמטליכע דעסבעצוג- ליכע דאקומענטע מיט גענויער אונאכט דעם ערליטטענען שאדענס וואס אים אי- נגעגען אן דעם:

BUDAPESTER REKLAMATIONSAMT, IGNÁZ STERMANN BUDAPEST, V., VILMOS CSÁSZÁR-ÚT 66.

* E rovatan közlöttékert nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Vidékről
apróhirdetéseket legelő- szerűbb postautalványnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén előír. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbájtog- ben csatolandó.
Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk
Jellegű leveleket csakis kell igazolás el- lenében ad ki a kiadó hivatal.
A Debreceni Független Újság telefon számai: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Nyomda 18

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.
Laktórieti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a ki- adóhivatalban.
Zemáne címűtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.
Faluay Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Mérték után készítik tiszt uraknak és egyéves ön- kényeseknek cipőt és csiz- mánt szabályszerűen. — Raktáron tartok műhe- lyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

2-3 uri embert
teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Kiadó
egy csinosan butorozott né- cai szoba für- dőszobával a placon.
Cime megtud- ható a kiadó- hivatalban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓI
Vászon kész fehéremű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::
Szabott áruk.

Üzelnagyobbítás folytán nyomással:
1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték . . . 6-
1000 félív üzleti levélpapír . . . 7-
1000 szines levelező-lap . . . 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo- dern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett
HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.

URANUS
Koron- Passagó Telefon 2-28.
Ma utoljára!
AZ ÖRVDÉNY FELETT
Amerikai cow-boy dráma 3 felvonásban.
A BELRIISMERET SZAVA.
Társadalmi dráma 2 részben.
Az indiai pogadák. Ismeretterjesztő.
Egy óta lovaglás. Humoros.
A móhkas. Természettudományi fel- vétel.
A szerencse fia. Kacagató.
Háborus karrikaturák Művészeti raj- zok mozgóképekben.
Előadások este 5 órától folytatódagos hemenettel.
Rendes helyáruk.